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2023 

Stichting Exploitatie Renkumse Molen


Jaarverslag 2023 SERM
Stichting Exploitatie Renkumse Molen (SERM) stelt zich ten doel:
de instandhouding van de korenmolen te Renkum als blijvend monument in zijn oorspronkelijke functie, de exploitatie van de molen en het verrichten van al wat hiermee verband houdt of daartoe bevorderlijk kan zijn.
Dat doel probeert de SERM te bereiken door middel van diverse activiteiten:
· het exploiteren van een molenwinkel;
· aanwezig zijn op diverse streekmarkten;
· organiseren van evenementen;
· verkoop van cadeau-/kerstpakketten;
· werven van sponsoren en donateurs.

Op basis van de SIM (Subsidie Instandhouding Rijksmonumenten) heeft de SERM de verplichting om tenminste 40% van het begrote onderhoudskosten van de molen te genereren. Dat doel is in 2023 ruimschoots gehaald. 

Plaats van de molen in de gemeenschap
De Renkumse molen heeft als erfgoed een belangrijke functie voor de Renkumse gemeenschap en in de visie gaat het om vier essentiële ankerpunten:
• Educatie: het leren over de techniek van de molen als “instrument” én over het productie proces dat in de molen plaats vindt
• Cultuur: de molen gezien als monument, als cultureel erfgoed van het dorp Renkum.
• Geschiedenis: de rol die de molen gespeeld heeft in het ontstaan van het dorp Renkum én in de oorlogsgeschiedenis van het dorp
• Verbinding: de molen speelt een rol in het verbinden van de inwoners van Renkum

Stand van zaken algemeen molenontwikkelingen
De molen heeft de trend voortgezet zoals deze in de voorgaande jaren had ontwikkeld. Sinds 2020, het eerste jaar van de Corona, zijn nieuwe klanten blijven komen en heeft dit geleid tot een mooie continue aanloop. 
De verkopen in de winkel lopen uitstekend en geconstateerd kan worden dat de verkoop van grote verpakkingen groeiend zijn. Er zijn veel nieuwe thuisbakkers bijgekomen.

Bestuurlijke onderwerpen
1. Bestuurssamenstelling
De samenstelling van het bestuur was in 2023:
Harm Schonewille:	voorzitter
Wibby Dijkstra:	secretaris
Dick Goedhart:	penningmeester
Ineke Rus:		algemeen bestuurslid
Ayleen Bijlsma:	algemeen bestuurslid

2. Statuten aangepast als gevolg van wettelijke maatregelen 
In 2023 zijn de statuten aangepast als reactie op de wetswijziging “Wet bestuur en toezicht rechtspersonen”. Deze wet verplicht besturen van verenigingen en stichtingen om, in navolging van vennootschappen, regels op te stellen die betrekking hebben op de positie, plichten en aansprakelijkheid van bestuursleden van verenigingen en stichtingen.

In de oude statuten was een bepaling opgenomen dat een statutenwijziging pas kon worden gerealiseerd nadat B&W van de gemeente Renkum hier in hadden toegestemd. Deze bepaling is uit de nieuwe statuten verdwenen. De SERM kan nu, indien dit noodzakelijk is, zonder goedkeuring van B&W zelfstandig statuten wijzigen.
Notaris Jan Smit van notariskantoor Smit & Moorman in Wageningen heeft de wijziging van de statuten uitgevoerd.

3. Nieuwe website
De nieuwe website wordt gezien de vele mooie reacties positief gewaardeerd. 

De webwinkelconstructie voor de Moliebollenverkoop is voor het tweede jaar toegepast en kan als succesvol worden beoordeeld. Natuurlijk zal er nog regelmatig een finetuning plaatsvinden naar aanleiding van ervaringen en suggesties van klanten. 

4. Communicatie
De website en alle sociale media (Facebook, Instagram en X) worden ingezet om met de Renkumse gemeenschap en de verre regio te communiceren. Aankondigingen van het product van de maand, nieuwe producten, recepten, maar ook de markten en overige bijeenkomsten waar de Renkumse Molen haar gezicht laat zien. 



5. Platform erfgoed Renkum (PER)
Hoewel er voor de Renkumse Molen geen directe meerwaarde is voor deelname aan het PER zijn we wel middels een contactpersoon blijvend verbonden. Op deze wijze kunnen we meedoen met bijvoorbeeld communicatie over activiteiten. Daarnaast kunnen we gebruik maken van de kennis bij het platform. 

6. Wijzigingen aan de molen
Het afgelopen jaar kon er minder worden gemalen als gevolg van een te kort aan wind. Dit heeft consequenties voor onze klanten, maar ook voor “Veld en Beek” als leverancier van tarwe en rogge. En dat heeft ook weer consequenties voor onze afnemer, bakkerij Mekx in Doorwerth en bakkerij Stroop in Wageningen. 
De molenaars hadden aangegeven dat er wel oplossingen zijn, maar dat vereist een bepaalde wijziging aan de wieken. Eind 2022 werd een offerte hiervoor opgevraagd bij molenbouwer Adriaens. De offerte werd in het voorjaar van 2023 aangeboden. Gezien enorme investering is besloten een wijziging niet uit te voeren. 
Daarnaast zouden er ook consequenties en risico’s kunnen worden verbonden omdat de molen de monumentenstatus heeft en je niet zonder toestemming het monument mag aanpassen.

7. Airborne wandeltocht
Mevrouw Jans, medeoprichter van de vernieuwde molen, had het initiatief genomen om bij de gemeente Renkum het verzoek te doen om de Airborne wandeltocht in september éénmalig langs de molen te laten lopen. Dit in het kader van het 10 jarig bestaan van de molen en 80 jaar herdenking van de “Slag om Arnhem” waarbij de molen ernstig werd beschadigd. Het initiatief heeft ze na een eerste poging overgedragen aan het bestuur.
Het bestuur heeft dit overgenomen en contact gezocht met het bestuur van de Airborne wandeltocht middels een brief met uitgebreide onderbouwing. Dit heeft er in geresulteerd dat vanaf 2024 de route in Renkum voor de 40 km wandelaars definitief wordt omgelegd en de wandelaars langs de molen lopen.
8. Aanlichten molen
Vanaf de heropening in 2014 werd de molen ’s avonds en ’s nachts aangelicht. Als gevolg van problemen met de verlichting werd dit op enig moment definitief uitgeschakeld. Het niet meer aangelicht zijn van de molen werd door de inwoners van Renkum gemist. Het bestuur heeft daarop contact gezocht met Living Projects van Philips Lightning voor een deskundig advies. Er is een lichtplan opgesteld waarbij maximaal rekening is gehouden met de energietransitie. In 2024 wordt dit project in uitvoering genomen.
9. Voorbereiding 10 jarig bestaan in 2024
Het bestuur heeft uit het bestuur en de vrijwilligers een werkgroep ingesteld die het 10 jarig bestaan van de vernieuwde Renkumse Molen zou gaan voorbereiden. De werkgroep is enthousiast begonnen met brainstormen en ideeën genereren. 
Daarnaast is er op initiatief van de eigenaar van de molen, de heer vd Wal, een groep samengesteld die een spectaculaire lichtshow zou voorbereiden. Hierbij werd een beroep gedaan op expertise en hulp van “Top in uw Regio” onder aanvoering van Willem Postma.
Financieel jaarverslag
Financieel is ook 2023 weer een goed jaar geweest. Het financieel jaarverslag wordt separaat gepresenteerd en maakt onlosmakelijk onderdeel uit van de totale verslaglegging van de Renkumse molen.

Prijsschommelingen op de Europese graanmarkten
Sinds de oorlog in de Oekraïne zijn de graanprijzen in Europa onderhevig aan soms forse schommelingen. Dit kon niet zonder consequenties blijven voor de Renkumse molen waarmee als gevolg hiervan de prijzen van verschillende producten worden aangepast. 
Periodiek vind er controle plaats op de inkoopprijs van producten en wordt indien noodzakelijk de productprijs aangepast. 
Ondanks de onzekere prijzen groeit de omzet jaarlijks een kleine 5 procent.

Vrijwilligers
De molen draait in z’n geheel op vrijwilligers. Dit zijn de molenaars en winkelmedewerkers. Zonder deze vrijwilligers is de monumentale molen 
als erfgoed niet te exploiteren.

Molenaars
Iedere zaterdag en indien noodzakelijk ook op woensdag wordt er gemalen mits er voldoende wind staat. Er zijn vier vaste molenaars en vier molenaars op opleiding (MIO’s). 

[bookmark: _Hlk123550557]Winkelmedewerkers
De molen beschikt over een fantastisch team van 15 vrijwilligers die trouw hun diensten werken, maar ook bereid zijn om voor elkaar in te vallen. Sinds 2023 heeft Theo Beneder zich als nieuwe vrijwilliger bij het team gevoegd.

In augustus hebben we alle vrijwilligers een leuke BBQ avond aangeboden waarbij vrijwel iedereen aanwezig kon zijn. 

Traditioneel wordt aan het eind van het jaar door het bestuur aan alle vrijwilligers een kerstattentie aangeboden als dank voor de fantastische inzet.

[bookmark: _Hlk123550570]Samenwerkingspartners
Er zijn een aantal belangrijke samenwerkingspartners waarmee we een goede relatie onderhouden. Genoemd moeten worden biologische boerderij Veld & Beek in Heelsum, Mekx bakkerij in Doorwerth en Bennekom , Stroop bakkerij in Wageningen en molen De Vlijt eveneens in Wageningen. 

Het primaire doel van de molen is natuurlijk het malen van graan, specifiek tarwe en rogge. Veld & Beek levert het rechtstreeks aan de molen. In 2023 heeft de molen 2385 kg biologische rogge gemalen en 3945 kg biologische tarwe. In de molenwinkel wordt een klein deel van het gemalen graan als product verkocht in 1 en 5 kg verpakkingen. Grotendeels wordt het gemalen product terug geleverd aan Veld & Beek, maar wordt er ook geleverd aan Mekx bakkerij en bakkerij Stroop. 

Daarnaast is er een samenwerking met twee organisaties in de gemeente Renkum die producten van de Renkumse molen verkopen, kasteel Doorwerth en Heerlijkheid Wolfheze.

[bookmark: _Hlk123550589]Donateurs en sponsoren
Het aantal donateurs en vrienden van de molen is in 2023 opnieuw heel licht gedaald. Genoemd moet worden dat de economische situatie, de stijgende kosten van levensonderhoud onzekerheden met zich mee brengt. Dit betekende dat enkele vrienden zich hebben moeten terugtrekken. 

[bookmark: _Hlk123550606]Educatie 
Samen met “De Beken” in het Renkums beekdal is er een les programma ontwikkeld voor de groepen drie en vier van de basisscholen. Dat programma is opgenomen in het Cultuurmenu voor de scholen, dat door Gemeente Renkum is opgezet en wordt ondersteund door de coördinator Cultuureducatie van de gemeente. Dit lesprogramma wordt op maandag uitgevoerd waarbij natuurlijk ook de molenaar of molenaar in opleiding aanwezig is.

[bookmark: _Hlk123550632]Markten 
De Renkumse molen heeft in 2023 op meerdere markten gestaan. Genoemd kunnen worden de Lentemarkt bij de Beken in het Renkums beekdal, een markt bij kasteel Doorwerth in het kader van het 100 jarig bestaan van de gemeente Renkum en ook bij kasteel Doorwerth de oogstmarkt. Daarnaast hebben we deelgenomen aan Renkum Bomvol en de Wintermarkt in Renkum. De weersomstandigheden en dus het aantal bezoekers bepaalden een flink deel van het succes van de markten, maar terugkijkend kunnen we de conclusie trekken dat de markten over het algemeen succesvol zijn verlopen.  

[bookmark: _Hlk123550648]Activiteiten op de molen
De Renkumse molen heeft in 2023 weer meegedaan met de open monumentendag en de nationale Molendag. Op beide dagen was de molen opengesteld voor het publiek en waren er activiteiten op het plein voor de molen. Er was een clown/ballonnenvrouw aanwezig om de kinderen op een prettige wijze te vermaken. Er stond een grote camera voor het maken van selfies en een groot “vier op een rij” spel. Natuurlijk waren er weer pannenkoeken en molenijs. Ook voor de proeverij was er veel belangstelling.

In 2023 bestond de gemeente Renkum 100 jaar. Onderdeel van de viering was een fietstocht door de gemeente. Bij de molen was een startlocatie ingericht. De belangstelling voor de fietstocht was groot, niet in de laatste plaats omdat er ook gratis molenijs werd geschept. 

In het kader van de “Burendag” was er een samenwerking met het Historisch Genootschap Renkum (HGR). Op het terrein was een kraam ingericht waar bezoekers kennis konden maken met het HGR.

Het is een traditie dat tijdens de Monumentendag de molen openstaat voor bezoekers. Naast de gebruikelijk activiteiten voor de kinderen was er een optreden van de band “Voddenmoer” die mooie traditionele liederen bracht. 

In het kader van de jaarlijkse Airborne herdenkingen in september was er weer een tentoonstelling in de molen over Private Walter Henry Yates. Burgemeester Schaap van Renkum heeft de tentoonstelling geopend en was ook dit jaar weer samengesteld door molenaar Jaap van Genderen.

[bookmark: _Hlk123550777]Eindejaars pakketten
In de laatste maanden van 2023 is er vraag naar streekproducten en dan specifiek die van de Renkumse molen voor eindejaars pakketten. Een mooi voorbeeld hiervan is de Renkumse pannenkoekenmeel dat in meerdere pakketten wordt opgenomen. Wij vinden dat een belangrijke activiteit omdat je hiermee ook meer potentiële klanten in de regio kunt enthousiasmeren.

Moliebollenverkoop
Als laatste activiteit van dit jaar was er de Moliebollenverkoop. De Moliebollen, appelbeignets en kwarkini’s (gesuikerde bollen zonder krenten/rozijnen) worden door Mekx bakkerij gebakken en bij de molen verkocht. De Moliebollen konden voor het eerst via de webwinkel op de website worden besteld en betaald. De klanten kunnen ze dan direct afhalen op de aangegeven dag. De laatste drie dagen van het jaar is er ook vrije verkoop en daar wordt graag gebruik van gemaakt. Oudjaarsdag viel in 2023 op een zondag. De verkoop was op deze dag minder dan op een andere dag. Opnieuw was de Moliebollenverkoop toch een succes.

Terugkijkend
Het jaar 2023 is wederom succesvol afgesloten. Kijkend naar de ankerpunten en de visie is hieraan voldaan. Er is gewerkt aan de PR en uit de reacties van bezoekers en klanten kunnen we concluderen dat de Renkumse Molen als erfgoed en icoon van Renkum definitief een vaste plaats heeft verworven.


Goedgekeurd en vastgesteld in de bestuursvergadering op 22 april 2024
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